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KiMYA

1. Molekiiler orbital teorisine gore asagidaki bag derecesi siralamalarindan hangisi dogrudur?

A H,”>H,>He*>He, ~=H;
B) H,'=H,=H, >He,> =He,"
C) H,=He*>He, '=H, =H/
D) He*>He,">H,">H,>H,
E) H,y>H,>H,">He>He,

CcOzZUM

Molekiiler orbital teorisine gore elektron yerlesimleri ve bag derecesinin hesaplanmasinda kullanilan formiil asagida

verilmistir.

baglayici elektron sayis1 — karsit baglayici elekton sayisi

bag derecesi =

2
H,: 02 BD=(2-0)2=1
Hy:o% 07t BD=(2-1)2=1/2
Hy':oly BD=(1-0)/2=1/2

He,':0%,,0°h,  BD=(Q2-1)2=12
He,? : a2, BD=(2-0)2=1

Bulunan degerlere gore siralama C sikkindaki sekildedir.

Dogru Cevap C

2. Kiristalizasyon icin uygun bir ¢oziiciide asagidaki 6zelliklerden hangilerinin bulunmasi beklenir?

I. Kristalize edilecek katinin erime noktasimin altinda bir kaynama noktasina sahip olmahdir.
II. Kiristalize edilecek katiy1 her sicaklikta cok iyi cozmelidir.

III. Kristalize edilecek kati 6rnegindeki safsizliklar: diisiik sicaklikta iyi ¢6zmelidir.

A) YalmzII
B) Yalniz III
C) Ivell

D) Ivelll
E) I,Ivelll
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CcOzZzUM

Kristalisazyon islemi i¢in yiiksek sicakliklarda kati ¢oziicii igerisinde ¢oziiniirken, sicaklik diistiikge ¢oziiniirliigiin azalmasi
gerekir. II numarali yarg: yanlistir.

Kristalizasyonda ¢oziicii diisitk kaynama noktasina sahip olmali ve sicakligin yiiksek oldugu durumda kati erimeden, ¢oziicii
ucabilmelidir. I numarali yargi dogrudur.

Kristalizasyon sonrasi lirliniin saf bir sekilde elde edilebilmesi i¢in safsizliklarin ¢oziicii igerisinde ¢oziiniip, kati ile karismamasi
gerekir. 11l numaral yargi dogrudur.

Dogru Cevap D

3. Sicakhgin 300°K’den 320°K’e yiikseltildigi bir tepkimenin hiz1 1000 kat artiyor. Tepkimenin aktivasyon enerjisinin
(E,) ve Arrhenius sabitinin sicaklikla degismedigi varsayilirsa, E_ka¢ kJ/mol’diir?

A) 276
B) 15

C) 0.667
D) 0.266
E) 0.017

Sicakligin hiz sabitlerine etkisi asagidaki esitlikte verilmistir ve bu esitlik Arrhenius esitligi kullanilarak tiiretilmistir.

Eq Eq
ky=Ae AL, k,=Ae /RT:

ko E,(1 1
()-5(2-7)
k) R\T, T,
1 1

E
In(1000 =—“(———)
n(1000) = 2277300 ~ 320

E,=276000] = 276 kJ

Dogru Cevap A

4. Sivi benzen bilesiginin (d = 0.88 g/ml) 50 mililitresine eklenen 6.45g iyonik olmayan kat1 bilesik, sivinin donma
noktasini 5.53°C’den 1.36°C’ye indirmistir. Eklenen iyonik bilesigin mol kiitlesi ka¢ g/mol’diir?
(K, (benzen): 5.12 *C/molal)

A) 191
B) 180
C) 156
D 144
E) 136



KiMYA

CcOzZzUM

Karigimlarin donma noktast, igerdikleri ¢6ziinen madde molalitesine baglidir. Maddenin ¢oziinmesi sonucu olusan taneciklerin
toplam molalitesiyle hesaplanir.

AT; = —K xtoplam tanecik molalitesi
1.36 — 5.53 = —5.12xmolalite

6.45 g
—
mol kutlest(m)

Ngan _
Meszaci(k9) 50 mix0.88 g/ml x10-3 kg/g
mol kiitlesi = 180 g/mol

molalite = 0.814 =

Dogru Cevap B

5. iki flor atomu (,F) sonsuz uzakhktan birbirlerine yaklastirilarak F, molekiilii olusturuyorlar. Flor atomunun
yaricapi 150 pikometre olduguna gore bu olaya iliskin olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Atomlar yaklasirken sistemin enerjisi azalir.

B) 2F — F, tepkimesi, herhangi bir aktiflesmis kompleksten gegmeden dogrudan triinleri olusturur.
C) F,’nin bag uzunlugunun 150 pm’den kiiciik olmas1 beklenir.

D) F, molekiilii olustugunda sistem en diisiik enerjili haline ulasmustir.

E) F, molekiilii, atomlar arast mesafenin bag uzunlugundan daha kisa olmast i¢in sikistirilirsa, sistemin enetjisi

ani olarak fazlaca artar.
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CcOZUM

Potansiyel Enerji

A

v

Atomlar aras1 mesafe

Iki atomun birbirine kars1 konumuyla potansiyel enerjisi arasindaki iliski grafikte verilmistir. Sistemin minimum enerjiye
ulastig1 nokta F, molekiiliiniin olustugu F — F bagmmn kuruldugu noktadir. D sikki dogrudur.

Sonsuz uzakliktan minimum enerjiye ulasilan noktaya gelirken sistemin enerjisi azalir. A sikki dogrudur.
Bu gecis sirasinda, grafikten de goriilecegi iizere herhangi bir aktiflesmis kompleks olusmaz. B sikk1 dogrudur.

150 pm tek bir F atomunun yarigapidir. Bag uzunlugunun 150 pm ile 300 pm arasinda bir degere sahip olmasi beklenir. C
sikkt yanligtir.

Atomlar aras1 mesafenin bag olusumdan sonra daha kisaldigi durumda, potansiyel enerjide daha dik bir artis gézlemlenir. E
sikk1 dogrudur.

Dogru Cevap C

6. MnO,+CI' — Mn*+ ClO, asidik ortamda ger¢eklesen ve denklestirilmemis indirgenme - yiikseltgenme tepkimesi
icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Reaksiyon sonucu olusan suyun katsayisi 24'tiir.

B) CI 6e alarak ClO, ‘a yiikseltgenmistir.

C) MnO, indirgendir.

D) 1 mol CI' igin 6.02x10% tane Mn*" olusmustur.

E) 0.3792 g KMnO, igin 1.204x10*' tane CIO," olusmustur



KiMYA

CcOzZzUM

Redoks tepkimelerinin denklestirilmesi i¢in yar1 tepkimelerdeki elektron sayilarinin dengelenmesi gerekir.

6/ 8H* +5e~ + Mn0,” — Mn?* + 4H,0
5/ 3H,0+ Cl~ — ClO;” +6e” + 6H*

Net tepkime: 18H* + 6Mn0, + 5CI~ — 6Mn?* + 5Cl0;~ + 9H,0
Reaksiyon sonucu olusan suyun katsayis1 9°dur. A sikki yanhstir.
CI iyonu 6 elektron vererek ClO5 ’ye yiikseltgenir. B sikki yanhstir.

Permanganat iyonu yiikseltgen bir maddedir ve bu tepkimede klor iyonunu klorata
yiikseltgemistir. C sikki yanhgtir.

1 mol Cl~ igin olusan Mn**miktar = 1 molx§x6.02x1023mol‘1 =7.22x10%3
D sikk1 yanhgtir.

5
1 mol KMn0O, igin olusan ClO; miktar:1 = 1 molx EX6.02X1023mol_1
= 5.02x10%

_ 03792 g
0.3792 g KMnO0, igin olusan ClO; miktar1 =

x5.02x1023
(39.1 + 54.9 + 64)

= 1.204x10%

E sikki dogrudur.

Dogru Cevap E

7. K ’s11x107 olan HA zayif asidi i¢in asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) A’ bu zayif asitin konjiige bazidur.

B) A’i¢in K| yaklasik 1x10’dur.

C) Esit mol sayilarinda HA ile NaOH ¢ozeltileri karistirildiginda tampon ¢ozelti elde edilir.
D) 0.1 M HA ¢ozeltisinin pH degeri 3.0’dir

E) Esit mol sayilarinda HA ve NaA iceren bir ¢dzeltinin pH degeri 5°dir.
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CcOzZzUM

Bir asidin H* kaybetmis haline o asidin konjiige bazi, bir H* almig haline de onun konjiige bazi denir. Ornegin, H,PO, ‘nin
konjuge asidi H,PO, ; konjiige bazi ise HPO,? “dir. Buna gére HA nin konjiige bazi A™dir. A seceneginde verilen yargi
dogrudur. HA zayif asidinin hidroliz tepkimesi su sekildedir.

HA+H, O = A+H, O"
A konjiige bazinin bazlik sabiti = K_ / K =10"145=10" . B segeneginde verilen yargi dogrudur.

Esit mol sayilarda HA ve NaOH c¢ozeltilerinin karistirilmast ayni mol sayisinda yalnizca NaA igeren ¢ozeltiyi olusturur.
Tampon ¢ozeltisi i¢in HA ve A- tiirlerinin bir arada ve yakin miktarlarda bulunmasi gerekir. C sikkinda verilen yargi yanlistir.

0.1 M HA ¢bzeltisinin pH degeri;
HA+H,O0 = A+H,0"

Baslangi¢ (M) 0.1 - -
Degisim (M) -k +k +k
Denge (M) 0.1-k +k +k
k2
=K =105
01—k k degeri 0.1' in yaninda ihmal edilemez

k? +10°k =107 =0
k =[H;0%] =9.95x 10™* M
pH = 3.00
D se¢eneginde verilen yargi da dogrudur.
Tampon ¢ozeltilerde i¢in pH = pKa - log([HA]/[A]).
pH =5 -log (1) =5 oldugu i¢in E seceneginde verilen yargi da dogrudur.

Dogru Cevap C

8. Litresinde 1395 mg Fe**iceren bir ¢ozeltinin 30.0 mL’sine 0.025 M etilendiamin tetra asetik asit (EDTA) ¢ozeltisinden
50.0 mL ilave edilerek tiim Fe?* tamamen komplekslestiriliyor (M:EDTA = 1:1, M=Fe?', Zn?**). EDTA’nin fazlasim
titre etmek i¢in 0.050 M Zn(NO,), cozeltisinden ka¢ mL ilave edilmelidir?

A) 10
B) 15
C) 20
D) 25
E) 30



CcCOZUM

1395 mg x 12

KiMYA

-3

mg

1 litredeki Fe miktar: = g

SS'BW

[Fe*?] = 0.025 M

= 0.025 mol

n°EDTA = 50 ml X 0025 M = 125 mmOl
30 ml ¢ozeltide Ny = Ngpra narcanan = 30 Ml X [Fet?] = 0.75 mmol

nEDTA,fazla = noEDTA — NEDPTA harcanan — 125 mmol - 075 mmOl = 050 mmol

NEgDpTA fazia = Nzn = Nzn(Nog), = 0.50 mmol

Nz, _ 0.50 mmol

0.050 M =
V.

Vgé’)zelti =10ml

¢cozelti ngzelti (ml)

Dogru Cevap A

9. Asagdakilerin hangisinde, verilen kimyasalin belirtilen miktarlari ile hazirlanan 1.0 L’lik ¢6zeltide bulunan iyon
derisimi digerlerinden fazladir?

A) 0.15 mol KCI

B) 0.20 mol NaOH
C) 0.10 mol Na,SO,
D) 0.10 mol NaNO,
E) 0.15 mol MgCl,

CcCOZUM

Her ¢ozelti icin hacim esit oldugundan derisim siralamasini iyonlarin mol miktarlarina gore yapabiliriz.

A sikkr :
B sikki :
C sikka :
D sikki
E sikka :

toplam iyon mol miktar1 = 0.15 mol x 2 = 0.30 mol
toplam iyon mol miktar1 = 0.20 mol x 2 = 0.40 mol

toplam iyon mol miktart = 0.10 mol x 3 = 0.30 mol

: toplam iyon mol miktar1 = 0.10 mol x 2 = 0.20 mol

toplam iyon mol miktar1 = 0.15 mol x 3 = 0.45 mol

Iyon derisimi yani toplam iyon mol miktar1 en fazla olan E sikkinda verilen ¢dzeltidir.

Dogru Cevap E
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10. Pbl, maddesinin saf sudaki molar ¢oziiniirliigii kagtir? K, = 7.1x10°)

A) 8.45x10°
B) 1.21x10°
C) 4.21x10°
D) 1.92x10°
E) 1.64x10°

CcOZUM

Pbl,(k) = Pb**(aq) + 2 I~ (aq)

Coziinme sonrasi (M) +s +2s
K, = [PL**][I"]? = s(25)* = 453 = 7.1 x 107°
coziintirlik =s =1.21x 1073 M

Dogru Cevap B

11. Yogunlugu 1.19 g/mL olan %37’ lik HCI ¢o6zeltisinden 0.20 mL alinip hacmi 100 mL ye saf su ile tamamlanmistir.
Elde edilen ¢ozeltide bulunan hidronyum iyonu derisimi asagidakilerden hangisidir?

A) 0.015M
B) 0.012M
C) 0.024M
D) 0.048 M
E) 0.006 M
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CcOzZzUM

Mycicozelti = 1-19% x 0.20ml = 0.238 g

37
0.238 g X /100 = 2.4 x 1073mol

Npel = 7]
(1.0 +355)7/ .
hidronyum derisimi (kuvvetli bir asit oldugundan) = [HCI] = VLCI
HCl
_0.0024mol O
S 100ml=01L

Dogru Cevap C

12. Tampon cozeltiler ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Zayif bir asit ile onun konjlige bazi ya da zayif bir baz ile onun konjiige asidinden tampon ¢ozeltiler

hazirlanabilir.
B) pH=pKa+ 1 araligi tamponun kullanilabilecegi etkin araliktir.
C) Tamponu olusturan bilesenlerin derisimleri azaldik¢a tampon kapasitesi artar.
D) Tamponu olusturan bilesenlerin derisimleri birbirine yaklastik¢a tampon kapasitesi artar.

E) Tampon kapasitesi arttikca asit/baz ilavesi ile pH degisimine kars1 direng artar.

CcOzZUM

Tampon ¢ozeltilerin hazirlanmasiyla ilgili A sikkinda verilen yargi dogrudur.
(6rnegin CH,COOH/ CH,COONa ve NH,/ NH,ClI)

Tampon kapasitesi, tampon ¢dzeltisine asit/baz ilavesi sonucu pH degisimine karsi gosterilen direnctir. Bilesenlerin derisimi
arttik¢a ve derigimler birbirine yaklastik¢a artar. D ve E sikkinda verilen yargilar dogru, C sikkinda verilen yanlistir.

Tampon pH’1i¢in etkin olan aralik, asit/baz oranin 10 veya 1/10 araliginda oldugu durum, yani pKa =+ 1 araligidir. B sikkinda
verilen yargi dogrudur.

Dogru Cevap C
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13. Asagidaki molekiiller icin molekiil geometrisi, merkez atomun hibritlesmesi ve polarite bilgileri verilmistir. Hangi
sikta verilen bilgilerin tamami dogrudur?

A)  BrF, sp? tetrahedral apolar
B) I, sp* acisal polar
C) SF, spd bozulmus tetrahedral polar
D) IFy spid kare piramit polar
E) PO/ sp’d tetrahedral apolar

CcOzZUM

BrF, iyonunun yapisini bulalim. Toplam valans elektron sayist = 7 + 28 + 1 = 36, Br merkez atomuna tek sigma bagiyla
baglanan 4 F’un etrafinda 8 elektron vardir (4 x 8 =32), merkez atom iizerinde 2 ¢ift baga katilmayan elektron vardir. VSEPR
modeline gére AX E, yapisindadir. Merkez atom sp*d* hibritlesmesi yapmustir. Elektron giftleri ayni dogrultuda birbirlerinin
kargisinda yer alir, iyon apolardir ve kare diizlem geometriye sahiptir.

L7 iyonunun yapismni bulalim. Toplam valans elektron sayis1 = 21 + 1 = 22, I merkez atomuna tek sigma bagiyla baglanan 2
I’un etrafinda 8 elektron vardir (2 x 8 =16), merkez atom {iizerinde 3 ¢ift baga katilmayan elektron vardir. VSEPR modeline
gore AX E, yapisindadir. Merkez atom sp*d hibritlesmesi yapmistir. Elektron giftleri iggen diizlemde, I atomlar1 bu diizleme
dik dogrultuda iki ugta yer alir, iyon apolardir ve dogrusal geometriye sahiptir.

SF, molekiiliiniin yapisini bulalim. Toplam valans elektron sayis1 = 6 + 28 = 34, S merkez atomuna tek sigma bagiyla
baglanan 4 F’un etrafinda 8 elektron vardir (4 x 8 =32), merkez atom iizerinde 1 ¢ift baga katilmayan elektron vardir. VSEPR
modeline gore AX,E yapisindadir. Merkez atom sp*d hibritlesmesi yapmustir. Molekiil polardir ve bozulmus tetrahedral
geometriye sahiptir. C sikkindaki bilgilerin tamami dogrudur.

IF, iyonunun yapisini bulalim. Toplam valans elektron sayisi1 = 42 + 1 = 43, | merkez atomuna tek sigma bagiyla baglanan
5 F’un etrafinda 8 elektron vardir (5 x 8 =40), merkez atom iizerinde 3 tane baga katilmayan elektron vardir, 1 ¢ift + 1
elektron. VSEPR modeline gére AX_E, yapisindadir. Merkez atom sp*d”* hibritlesmesi yapmugtir. Elektronlar ayn1 dogrultuda
birbirlerinin karsisinda yer alir (2e ve 1e) fakat net dipol moment sifir degildir, iyon polardir ve besgen bipiramit geometriye
sahiptir.

PO,* iyonunun yapisini bulalim. Toplam valans elektron sayist = 5 + 24 + 3 = 32, P merkez atomuna baglanan 4 O’un
etrafinda 8 elektron vardir (4 x 8 =32), merkez atom {izerinde baga katilmayan elektron yoktur. VSEPR modeline gore AX
yapisindadir. Merkez atom sp? hibritlesmesi yapmistir. Iyon apolardir ve tetrahedral geometriye sahiptir.

4

Dogru Cevap C

14. Asagida bazi element ve bilesikler kaynama noktasina gore siralanmistir. Hangi sikta siralama yanhs verilmistir?

A) HF >HCI>HBr>HI

B) MgO >Na,0>K O>KF

C) SnH, > GeH, > SiH,>CH,

D) Na>K>Rb>Cs

E) HOCH,CH,0OH > CH,CH,OH > CH,CH,CHO > CH,OCH, > CH,CH,CH,
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CcOzZzUM

HF A sikkinda verilenler arasinda hidrojen bagi kurabilen tek molekiildiir, bu nedenle en yiiksek kaynama noktasina sahip
olmast beklenir. Diger ii¢ hidrojen halojeniir arasindaki siralama van der Waals kuvvetlerine gore yapilir, molekiil agirligi en
biiyiik olandan en kiiciik olana dogru kuvvet azalir. Bu nedenle siralama HF > HI > HBr > HCI seklinde olmalidir. Verilen
siralama yanlistir.

Ag orgili yapili iyonik kristalleri olusturan iyonlarin yiikleri arttikca 6rgili enerjisi de artar. Mg ve O 2+ ve 2- yiike sahip
iyonlardir ve en giiglii 6rgii enerjisine MgO kristali sahiptir. En diisiik yiiklere K iyonu +1 ve F iyonu -1 sahiptir ve en zayif
orgii enerjisine KF kristali sahiptir.

Na,O ve K O kristalleri i¢in yarigaplar karsilastirmak gerekir, iyonlar aras1 mesafe azaldikca (disiik yarigapli iyon) orgii
enerjisi artar. Bu sebeple Na,O daha yiiksek orgii enerjisine sahiptir. Orgii enerjileri siralamastyla kaynama noktasi siralamast
aynidir ve B sikkinda verilen siralama dogrudur.

C sikkinda verilen bilesikler Grup 14 elementlerinin hidriirleridir. Grup 14’te asag1 gidildik¢e metalik 6zellik artar, hidriirlerinin
iyonik 6zellikleri artar ve molekiiller aras1 ¢ekim kuvveti yani kaynama noktasi artar. C sikkinda verilen siralama dogrudur.

D sikkinda Grup | metalleri siralanmistir. Grupta asag1 gittikge metalik bag zayiflar, kaynama noktas1 azalir. Bu nedenle
verilen siralama dogrudur.

E sikkinda verilen bilesikler arasinda —OH grubunun bulunmasi1 H bag1 kurmasini saglar, polariteyi ve bunun sonucu olarak
kaynama noktasini artirir. (6rnegin metil alkol oda sicakliginda sivi haldeyken, metan bir gazdir). -OH grubu sayis1 arttikca
kaynama noktast artar.

Aldehit ve ketonlarin kaynama noktas1 arasindaki siralama icin genellikle aldehit > keton diyebiliriz. Ciinkii aldehitlerin
hidrojen atomlar1 ¢ok zayif da olsa H bagi kurabilirler. Fakat propanal ve aseton arasinda istisnai bir durum vardir. Aseton
KN: 56 °C, Propanal KN: 48 °C. Bu nedenle verilen siralama yanlistir.

Dogru Cevap A

15. AgCl, +e —Ag, +CI, E°=0.22V (298 K)

(aq)

Giimiis iyonunun 298 K’ de standart indirgenme potansiyeli, E° (Ag*/Ag), 0.80 V olduguna gore KW(AgCl
degeri nedir?

(k))

A) 1.90x10*
B) 2.93x10°%
C) 5.62x10"%
D) 2.57x10%
E) 1.59x107
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CcOZUM

Glimiis kloriiriin standart indirgenme potansiyeli, kloriir derisiminin 1.0 M’a esit oldugu durumda Slgiilmiistiir. Bu durumda
K (AgCh=[Ag"][CI']=[Ag"].

Glimiis iyonunun standart indirgenme potansiyeli ve Nernst esitligi kullanilarak, standart giimis kloriir elektrodu igin glimiis
iyonu derisimi hesaplanir.

0.0592l 1
n9TagH]

o

0.0592 1

0.22 =0.80 — 1 log [4g*]

[Ag*] = 1.59 x 10710 = K, (AgCl)

Dogru Cevap E

16. A+2B— E +2D
Yukarida verilen reaksiyonun 2 basamakh bir mekanizmasi vardir.

ky
A+B =C+2D
k_y

k2
C+B—>E

Bu mekanizmada k, <<k, ve k ; oldugu bilinmektedir. Buna gore reaksiyonun hiz denklemi nedir?

A) k, [C][B]
B) k [A][B]
C) k[A][BF
D) kk, [Al[B]*/k,[DJ
E) k [Al[B]/k, [C][DF
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CcOzZzUM

Hiz sabitleri arasinda 2. basamaga ait sabit digerlerinden oldukga diisiiktiir, bu nedenle yavas ve hiz belirleyici basamak 2.
basamaktir. Bu basamaga ait hiz ifadesi ayn1 zamanda toplam tepkimenin de hiz ifadesine esittir.

reaksiyon hizi=r =k, [C][B]

Fakat bu esitlik ara tiriin C’yi i¢erdiginden dolay1 gercek bir hiz ifadesi degildir. C’nin derigsimini giren maddeler veya
tiriinlerin derigimi cinsinden ifade etmemiz gerekir. 1. basamak hizli bir dengedir ve ileri reaksiyon ile geri reaksiyon hizinin
birbirine esit oldugunu kabul edebiliriz.

Dogru Cevap D

17. HA(k) = HA K=0.021

(aq)
Zayif bir asit olan HA yukaridaki gibi suda céziinmektedir. Yeterli miktarda HA katis1 suya atildiginda HA zayif

asidinin %0,1 oranminda iyonlastig1 goriilmiistiir.

Bu verilen bilgilere gore bu zayif asidin Ka degeri nedir?

A) 5.1x10%
B) 4.4x10°
C) 2.1x10%
D) 2.1x10%
E) 4.4x1070

CcOzZUM

Soruda verilen denge, yeterli miktarda HA katis1 bulundugu siirece saglanir.
Bu durumda dengede halinde [HA(aq)]=0.021 M
HA+ H,0 = A~ + H;0%

0 . - ,
% 0.1 oraninda iyonlastigina gore [A]=[H;0]=0.1 x (1/100) x [HA] = 2.1 x 10° M

_ [H;0*][A] (21 x1075)?

_ - = 21x107
a [HA] 0.021 x 10

Dogru Cevap D



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

18. 17. soruda verilen cozeltiye 1 L daha su ilave edilirse pH degeri kac olur? (Yeterli miktarda HA katis1 oldugunu
varsayiniz.)

A) 4.68
B) 4.98
C) 2.68
D) 2.98
E) 4.14

cOzZUM

[H;0%] = 2.1 x 1075
pH = —log(2.1 X 1075) = 4.68

17. sorudaki ¢ozeltiye 1 L su eklenmesi, denge halindeki derisim degerlerinde bir degisiklige sebep olmaz. 17. sorudaki
hesaplamalarin tamami ¢zelti hacminden bagimsiz olarak yapilmistir.

Dogru Cevap A

19. 1 L 0.100 molal zayif HX asidinin donma noktasi él¢iildiigiinde -0.250 °C bulunmustur. Eger ¢ozeltinin iizerine
1 L daha su ilave edilirse ¢ozeltinin donma sicakhigi ka¢ °C olur? (K, (H,0)=1.86 °C/molal)

A) -0.125
B) -0.149
C) -0.135
D) -0.093

E) -0.218



KiMYA

CcOzZzUM

Zayif HX asidinin suda hidrolizi sonucu suda ¢6ziinen toplam tanecik miktari artar. Bu artistan asitlik sabitini hesaplayabiliriz.
(HX asidinin kiitlesi verilmemistir. Bu nedenle hesaplamalarda HX asidinin kiitlesini suyun kiitlesinin yaninda ihmal edecegiz
ve 1kg ¢oziicli = 1 L ¢ozelti varsayimini kullanarak molalite ile molariteyi esit kabul ederek ¢oziim yapacagiz.)

AT =K, x toplam tanecik molalitesi
-0.250=-1.86 x toplam tanecik molalitesi

toplam tanecik molalitesi=0.1344 molal
HX + H,O = X+H,0"

Baslangig 0.100

Degisim -k +k +k

Denge 0.100 - k k k

0.100+k=0.1344
k=0.0344

[X~][H;07] 0.03442
K, = = =0.018
[HX] 0.1 -0.0344

0.1 molal X1 kg

= 0.05 molal
1kg+1kg

1 L su ilavesi sonrasi, HX’in molalitesi =

HX + HO0 = X+H0O'

Baslangig 0.050
Degisim -k +k +k
Denge 0.050 -k k k
2
———=10.018
0.05—-k

k? +0.018k—-9x107*=0
k =0.0223

toplam tanecik molalitesi = 0.050 + 0.0223 = 0.0723 molal
T, =0—(1.86 x0.0723) = —0.135

Dogru Cevap C

20. HIn yapisinda bir indikatoriin asidik rengi mavi bazik rengi ise renksizdir. Bu indikatorde asidik tiiriin bazik tiire
orani 5 oldugunda cozeltiye asidik renk hakim olmakta bazik tiiriin ise asidik tiire oran1 250 oldugunda cozeltide
herhangi bir renk secilememektedir. Indikatoriin pK,’s1 6.75 olduguna gore renk degistirme pH arahgi nedir?

A) 4.35-7.45
B) 5.75-7.75
C) 6.15-7.35
D) 3.55-8.45
E) 6.059.15
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CcOzZzUM

Tampon ¢ozeltiler i¢in (HA ve A-igeren) pH hesaplamasi i¢in esitlik asagidaki gibi tiiretilir.

_ [47][H507]
¢ [HA]
[H30+] — Ka[HA] ~ Kacasit
[A_] Cba.z
C..:
pH = pKa — log astt
Cbaz

Asidik renk sinin pH = pKa — log % =6.75 - log5 = 6.05
baz

Bazik renk st pH = pKa — log% = 6.75 — log ﬁ =9.15
baz

Renk degigtirme pH aralif 6.05 — 9.15 “tir.

Dogru Cevap E

21. Asagidaki tepkimenin gerceklestigi bir elektrokimyasal hiicre icin, anotta gerceklesen tepkime hangisidir?
3MnO, (suda) + 2H*(suda) + SFe(k) — 3Mn**(suda) + SFe**(suda) + 12H,0(s)

A) MnO,(suda) + 8H"(suda) + 5S¢ — Mn*'(suda) + 4H,0(s)

B) 2MnO,(suda) + 12H"(suda) + 6e- — 2Mn*'(suda) + 3H,0(s)
C) Fe(k) — Fe*'(suda) + 3¢

D) Fe(k) — Fe¥*(suda) + 2¢

E) Fe*(k) — Fe¥*(suda) + e

CcOzZUM

Bir elektrokimyasal hiicrede anotta daima yiikseltgenme yar1 tepkimesi gergeklesir. Verilen esitlenmemis tepkimede Fe katis1
Fe*"iyonuna yiikseltgenmis, MnO,” iyonu Mn*" iyonuna indirgenmistir. Yiikseltgenme yar1 tepkimesi asagidaki gibidir.

Fe(k) —Fe*(suda) + 3¢

Dogru Cevap C
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22. Asagidaki tepkime icin denge sabiti (Kp) 0.0121°dir. 0.123 atm PCI (g) ile tepkime baslatildiginda, denge
durumunda tepkime kabindaki PCl,(g) basinci ne olacaktir?

PCl(g) = PCl(g) + CL(g)

A) 0.0782
B) 0.0455
C) 0.0908
D) 0.0330
E) 0.123

cOzZUM

PCl(g) = PCl(g)+ Cl(g)

Baslangig (atm) 0.123 - -
Degisim (atm) -k +k +k
Denge (atm) 0.123 -k k k
Prci;Pct k?
K, =0.0121 = -2 —
& Pecis 0.123 -k

k?+0.0121 k—1.49%x1073=0
Prci; = k = 0.033 atm

Dogru Cevap D

23. Le Chatelier prensibine gore asagidaki tepkimede iiretilen CO (g) miktarini artirmak icin tepkime hangi
sartlarda gerceklestirilmelidir?

2 CO,(g) =2 CO(g) +O,(g) AHC=-514 kJ

A) Yiiksek sicaklik ve yiiksek basingta
B) Yiiksek sicaklik ve diisiik basingta
C) Diisiik sicaklik ve diisiik basingta
D) Diisiik sicaklik ve yiiksek basingta
E) Kati karbon varliginda
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CcOzZzUM

Dengenin triinler kismindaki gaz miktar1 daha fazladir, bu nedenle basincin azaltilmasi dengenin tiriinler kismina kaymasini
ve CO miktarinin artmasini saglar.

Tepkime iriinler yoniine dogru ekzotermiktir, CO olusumu sirasinda 1s1 agiga ¢ikar. Yiiksek 1s1 dengenin girenler yoniine
kaymasini saglar. Bu nedenle CO gazi miktarini artirmak icin sicaklik azaltilmalidir.

Dogru Cevap C

24. Asagida verilen tepkime icin standart hiicre potansiyeli E° ; 1.10 V’dir. [Cu*']=1.0x10° M ve [Zn**|=1.0 M
oldugu durumda hiicre potansiyeli ne olacaktir?

Zn(s) + Cu*(aq) — Cu(s) + Zn*'(aq)

A) 1.40
B) 1.25
C) 0.95
D) 0.80
E) 1.10

CcOZUM

Nernst denklemini kullanarak hesaplamalar yapilir. Nernst denklemindeki n degerini bulmak igin yar1 tepkimeleri incelemek
gerekir. 1 tane Cu?" iyonu ve 1 tane Zn elementi igin 2 elektron yer degistirmistir. Bu nedenle n degeri 2’dir.

00592  [Zn?*]

E=E n %9 [Cu?*]

00592 1.0
2 %910x10-5

E=110- =0.952V

Dogru Cevap C

25. Bilinmeyen, kararh bir hidrokarbon, oda sicaklifinda aynmi mol sayidaki O, ile aym kaba konmakta ve tepkimeye
sokulmaktadir. Yanma islemi tamamlandiktan sonra kabin icindeki hidrokarbonun %90’1nin tepkimeye girmeden
kaldig goriiliiyor. Aymi bilesigin radikal monoklorlama tepkimesi sonucu sadece tek bir bilesik olusmaktadir.
Ayni zamanda bu bilesik bromlu suyun rengini degistirmemektedir. Bu hidrokarbonun kapal formiilii nedir?

A) CH,
B) CH,
C) CH,
D) CH,
E) CH,



KiMYA

CcOzZzUM

Monoklorlama sonucu tek bir bilesigin olugsmasi, molekiiliin tek ¢esit H igerdigini gosterir. Bromlu suyun rengini degistirmemesi
ise ciftli bag icermedigini gosterir.

Yanma islemi sonrasi hidrokarbonun %90’ tepkimeye girmedigi gézlemleniyorsa, 1 mol O, ile 0.1 mol hidrokarbon
tepkimeye girmistir.

CoHy + 100, — aC0, + P/, H,0

giren oksijen miktart = gtkan oksijen miktart
10x2=20=2a+b/2
10=a+b/4

Bu esitligi saglayan hidrokarbonlar sadece;
A sikkinda 10 =7 + (12/4)

ve

B sikkinda 10 = 8 + (8/4)

yer almaktadir.

C,H,, kapali formiiliine sahip, olas1 40 hidrokarbondan higbiri soruda verilen iki sarti, yani bromun rengini gidermeme ve
radikalik mono klorlamada tek tiriin verme sartlarini karsilamaz. C H, kapali formiiliine sahip benzosiklobiiten ve kiiban ise
hem radikalik monoklorlamada tek tiir {irin vermesi (dikkat benzosiklobiiten optik izomer karigimi verir) hem de bromlu

suyun rengini gidermemeleri agisindan soruda verilen sartlar1 saglamaktadir. Bu nedenle dogru cevap C ,H, kapali formiiliidiir.

X

F

Dogru Cevap B

26. Esit hacimli hidroklorik asit cozeltileri karistirllmaktadir. Bir ¢ozeltinin pH’1 1 iken, digerinin pH’1 5’dir.
Karistirilmasi sonucu elde edilen ¢ozeltinin pH’1 kactir?

A) 1’den az
B) 1ve2arasi
C) 3

D) 4 ve 5 arasi
E) 2
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CcOzZzUM

[HCI], = [H50*], = 101 M
[Hcl]z = [H30+]2 = 10_5 M

Karisim sonrast, ¢ozeltiler esit hacimde eklendiginden;

107V +107°V 1071+ 1075
= ~ 0.05M

[HCl]kllT1$lm = [H30+]kan$1m = 2V
pH = —1og(0.05) = 1.3

Buldugumuz pH degeri 1 ve 2 arasindadir.

Dogru Cevap B

[27. ve 28. sorular bu bilgilere gore cevaplandirilacaktir.]

Atom ekonomisi, Prof. Trost’un 1995°de ortaya koydugu, tepkimelerin verimliligi ile ilgili bir kavramdir. Bir tepkime
sonunda ¢ikan istenilen tirliniin agirliginin, tepkimeye giren tiim reaktantlarin agirligina oraninin yiiz ile ¢arpimi, yiizde atom
ekonomisi olarak tanimlanmaktadir.

27. Asagida fosforik asit eldesinde kullanilan tepkimenin yiizde atom ekonomisi kactir?

CaF(PO,), + H,80, — CaSO, + HF + H,PO,

A) 45
B) 22
o) 16
D) 30
E) 68

CcOzZzUM

istenilen Urun kitlesi

. fei % 1
yuzde atom ekonomisi giren (veya ¢ikan) maddelerin toplam kiitlesi %100

Tepkimenin denklesmis hali: CasF(PO4)3 + 5 H2SO4 — 5 CaSO4 + HF + 3 H3PO4

H3PO, ylizde atom ekonomisi
3 X (3.0 +31.0 + 64.0)

- (5x40.1+19.0+3 % (31.0+ 64.0)) + 5 x (2.0 + 32.1 + 64.0)
X %100 = % 30

Dogru Cevap D
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28. Asagidaki tepkimelerden hangisinin atom ekonomisi en yiiksektir?

A) Zn+2HCl — ZnCl, + H, (ZnCl, eldesi igin)
B) NaCl+AgNO, — NaNO, + AgCl (AgCl eldesi igin)

C) Ca+2H,0O — Ca(OH), +H, (Ca(OH), eldesi igin)
D) 2AgNO,+Zn— 2 Ag+Zn(NO,), (Ag eldesi icin)

E) CaCO, — CaO +CO, (CaO eldesi igin)

CcOZzUM

A sikkt atom ek i S 2855 X %100 = % 98.6
St Latome 0nom151—65.4+2X35_5+2_0 0 =0 5
B sikki atom ek isi = 1079 + 355 X %100 = % 62.8
FHCKL atom eRonomISt = 1079 ¥ 355+ 23.0 + 140+ 480~ 00~
C ks atom ok _,_40.1+2><(16.0+1.0)x0/100_(y974
St Latom exkonomist = 201+ 2 x 18.0 0 =0 5
D sikki atom ek isi 2x 1079 %100 = % 53.3
= X = .
SUCKL Gtom eronomist = 57 "107.9 + 14.0 + 48.0) + 654 0
401+ 16.0
E stkki atom ekonomisi = X %100 = % 56

40.1 +12.0 +48.0

Atom ekonomisi en yiiksek olan ZnCl, eldesidir.

Dogru Cevap A

29. Ug degerlikli bir metal 10 dakika boyunca 5 A akim ile elektroliz edildiginde 1.19 g metal elde edilmistir. Bu metal
asagidakilerden hangisidir?

A) Galyum
B) Indiyum
C) Bizmut
D) Krom

E) Kobalt
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10dk X 60 7 SA/
n
Roopay = —2iron _ 96500 ¢/mol _ 11036 mol
3 3
1.19
ootal = — 9 = 0.01036 mol
MAmetal

MAm.etal =114.8 Q/mOI

Bu metal Indiyum’dur.

Dogru Cevap B

30. Asagidakilerden hangisi birden fazla bilesigin kapah formiiliidiir?

) CH,0 i) C,H,Cl, iii) H,CO iv) C,H 0

A) 1,1l veiii
B) iveii
C) iiveiv
D) Sadece iii
E) Sadeceiv

Asagida gosterildigi gibi, (1) i¢in 1, (ii) i¢in g, (iii) i¢in bir ve (iv) i¢in iki yap1 yazmak miimkiindiir.
i) CH,0: CH,OH

) CH.C Cl H H H H H

i) C.HCL: )= y=( —<
Cl H CI ct CI Cl
H

i)y H.CO: =0
H

iv) CH,O: CH3;0CH; CH3CH,0OH Dogru Cevap C
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31. Asagidakilerden hangisinde O-N-O bag acis1 dogru bir sekilde siralanmistir?

A) NO, <NO,<NO,"
B) NO,<NO, <NO,"
C) NO,"<NO,<NO,
D) NO,<NO,"<NO,
E) NO, <NO,"<NO,

CcOZzUM

Azotun, iki oksijen atomu ile yaptigi ti¢ farkli tiirden molekiilde merkezi azot atomuna bagli oksijen atomlari arasindaki bag
acilarinin siralanmasi istenmektedir. En kisa ve basit yolla en ¢ok elektron iceren bilesikte, azot {izerindeki bag yapimina
katilmayan elektronlar ne kadar fazla ise, oksijen atomlarini birbirine o kadar ¢ok yaklastirir ve o oranda O-N-O bag agis1
kiiiiliir demek miimkiindiir. Bu durumda en biiyiik bag a¢isinin katyonik yapida, en kiigiik bag agisinin da anyonik yapida
oldugunu sdylemek miimkiindiir. Yani siralama NO,” < NO, < NO," bi¢ciminde olmalidir.

Bagka bir tiir yaklasimda ise molekiillerin Lewis yapilart yazilarak merkez atomun hibritlesmesi ve dolayisiyla molekiiler
geometrisi bulunabilir. NO," iyonunun hibritlesmesi sp’dir ve bag agilarinin yaklasik 180° olmasi beklenir. NO, iyonunda ise
hibritlesme sp*’dir ve azot atomu iizerindeki bag yapimina katilmayan elektron ¢ifti oksijen atomlarini birbirine dogru iterek
sp*’de olmasi gereken bag agilarin1 120°°den daha diisiik bir degere (115°) diisiiriir. NO,, merkezi atom olan azot atomunun
oktet kuralina uymadig1 azotlu molekiillerden biridir ve merkezi azot atomu radikalik bir yapiya sahiptir. Zaten bu molekiilde
bag sayilari hesaplandiginda, bag sayisinin kesirli bir sayiya (3.5) verdigi goriiliir. NO, nin yapisi, NO,“nin yapisina ve
geometrik bigimine benzer ancak, NO, “de azot {lizerinde bag yapimina katilmayan iki elektron varken, NO,’de bir elektron
(radikal) vardir. Bag yapimina katilmayan iki elektronun kapladigi hacim, tek elektronun kapladigi hacime gore daha fazla
oldugu igin, NO,“deki itme, NO,’deki itmeden daha fazladir ve bu yiizden NO,’deki O-N-O bag ag1s1 120°’ye daha yakindir.

NO,* igin :0=N*=0:

sp
Qb’\ //6:
NO, icin  ~ N
sp?
%5
NO, igin "N
sp?

Dogru Cevap C
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32. Hangisinde merkezi atoma bagh atomlar arasindaki bag acilarimin biiyiikliik siras1 dogru olarak verilmistir.
(,Be, B, .N, ,0).

1. BH ILNH, 1ILHO IV.BeCl,

8

A) IV=IIl > I=11
B) I=II > IV=III
C) IV>I>II >
D) II>I>1>IV
E) I=I=NI=IV

CcOzZUM

Degerlik kabugu elektron cifti itmesi (Ingilizce Valence Shell Electron Pair Repulsion (VSEPR)) kurallar1 molekiillerin
sekillerini kolay bir sekilde betimlemek igin kullanilan bir yontemdir. Burada A merkezi atomu, X merkezi atoma bagl
atomlari, E ise bag yapimina katilmayan elektron ¢iftini ifade eder. VSEPR gosteriminde eger E varsa, molekiildeki atomlar
arasindaki bag agisi, ilgili molekiiliin sahip oldugu hibritlesmeye ait bag agilarindan sapma gosterir. Daha agik ifadeyle, bag
yapimina katilmayan elektron ¢iftleri genis bir hacim kapladig1 i¢in, atomlar1 birbirine yaklagtirarak atomlar arasindaki bag
acisini diigiiriir. Bu bilgilerin 15181 altinda segenekleri tek tek degerlendirirsek;

I) BH,: AX, VSEPR yapisina sahiptir. Merkez atomunun hibritlesmesi sp* ve atomlar arasindaki bag agis1 120°’dir.

II) NH, : AX.E, VSEPR yapisina sahiptir. Merkez atomunun hibritlesmesi sp*’tiir. Bag yapimina katilmayan elektron gifti,
normalde sp? hibritlesmesinde atomlar arasinda 109.5° olan bag agisin1 107°’ye diistirmektedir.

IIT) H,O: AX_E,, VSEPR yapisina sahiptir. Merkez atomunun hibritlesmesi sp*’tiir. Bag yapimina katilmayan elektron iki adet
elektron ¢ifti, normalde sp, hibritlesmesinde atomlar arasinda 109.5° olan bag agisin1 104.5°’ye diisiirmektedir.

IV) BeCl,: AX, VSEPR yapisina sahiptir. Merkez atomunun hibritlesmesi sp’dir ve atomlar arasindaki bag agis1 180°°dir.

Dogru Cevap C

33. Hangisinin kuvvetli bir baz esligindeki eliminasyon tepkimesinden tek bir izomerin olusmasi beklenir.

A) 4-Brom-1-siklopenten

B) 4-Brom-1-sikloheksen

C) 1-Brom-1-metilsikloheksan
D) 2-Brombiitan

E) 4-Brom-1-penten
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CcCOZUM

Her bir segenekten olusabilecek tiim tirtinleri yazalim.

A) @Br _ Baz | @
o (1 —= (Y.

CHj
Br Baz

C) - .

Br
Baz
- . CH VN

D) cH, CHs cHF T+ 3/\/CH3 + cH CHs

Br =

Baz s
B CH MCH . CHa/\ACH + CHS/\\:_CH
CH; “~CH 2

Dogru Cevap A

34. Asagidaki molekiillerden hangisinde halka ici bag acilar1 109.5”’ye en yakindir?

A) Siklopropan
B) Siklobiitan
C) Siklopentan
D) Siklohekzan
E) Sikloheptan

CcOZUM

Asiklik doymus hidrokarbonlarda karbon atomuna bagli atomlar arasindaki bag acis1 109.5°°dir. Ornegin metanda biitiin
hidrojen atomlar arasindaki bag agis1 109.5°°dir. Halkali yapilarda ise bu agilardan sapma gozlenir. Halkali yapilardan sadece
siklohekzanin bag ag¢is1 molekiiliin en rahat ve en ¢ok tercih edilen konformasyunu olan koltuk konformasyonunda 109.5°’dir.

Dogru Cevap D

35. Hangisinin pKa’s1 en diisiiktiir?

A) 1-Heksanol
B) Siklohekzanol
C) Fenol

D) Benzen

E) Dietileter
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CcOzZzUM

Asitlik kuvvetini belirleyen en 6nemli etken, proton (H*) ayrildiktan sonra geriye kalan anyonun kararlh kilinmasidir. Bir
karbanyon iki sekilde kararlt kilinir:

i) Elektron ¢ekici gruplar karbanyonlari kararh kilar.
ii) Karbanyonlarda negatif yiik rezonans ile farkli atomlara dagildiginda kararl: kilimar.

C seceneginde hem elektronegatif oksijen atomuna dogrudan bagli hidrojen atomu olmas: hem de, daha da énemlisi fenolde
oksijen atomuna bagli hidrojen ayrildiktan sonra olusan fenoksi anyonunun rezonans ile kararli kilinmasi sebebiyle verilen
diger tiirler i¢inde en asidik yapar.

@zo -—-5‘@:0 - Q_:o
~ /

~

5

Anyonun rezonans kararliligi

Dogru Cevap C

36. Hangisinin Br, ile benzenden daha hizh tepkime vermesini beklersiniz?
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CcOzZzUM

Indiiktif olarak elektron saglayan gruplar (6rnegin alkil gruplari) benzenin elektron yogunlugunu artirarak onlarin elektrofillere
karg1 aktivitesini artmasini saglarlar ve bu gruplar ayni zamanda o, p- yonlendirici gruplar olarak davranirlar. CF - gibi indiiktif
olarak elektron ¢eken gruplar ise aksine benzenin elektron yogunlugunu disiirerek elektrofillere karsi aktivitesinin diisiik
olmasina neden olurlar ve bu gruplar ayn1 zamanda m- yonlendirici etki yaparlar. -NH,, -NHR, -NR , -OH,-OR vb gruplar ise
her ne kadar indiiktif olarak elektron ¢eken grup olarak goziikseler de, azot ve oksijen iizerindeki bag yapimina katilmayan
elektron ciftleri ile bu gruplar mezomerik olarak rezonans ile benzen halkasinin elektron yogunlugunu artirdiklari i¢in benzenin
elektrofillere karsi daha etkin tepkime vermesini saglarlar. Bu gruplar 6zellikle benzenin orto ve para konumlarindaki elektron
yogunlugunu artirdiklart i¢in bu gruplar ayrica giiglii orto, para yonlendirici grup olarak davranirlar. Bu gruplarin aksine
halojen atomlar1 her ne kadar {izerlerindeki bag yapimina katilmayan elektron ciftleri ile benzenin orto ve para konumlarimin
elektron yogunlugunu artirsalar ve orto-para yonlendirici olarak davransalar da, bu molekiillerde indiiktif etki daha baskindir
ve benzenin elektrofillere karsi reaktivitesini diigiirtirler.

Ay A+ A A* A
" " -9 -0
) - -

- Y
:A=-NH, -NHR, -NR, -OH, -OR, -SH, -SR, -F, -Cl, -Br, |

-CN, NO,, SO,H, -COR (keton), -CO,R vb gruplar ise hem indiiktif olarak hem de mezomerik olarak benzenin elektron
yogunlugunu diistirerek benzenin elektrofillere karsi aktivitesinin diismesine neden olurlar. Bu gruplar rezonansla benzen
halkasinin 6zellikle orto ve para konumlarinin elektron yogunlugunu ¢ok azalttig1 i¢in, meta yonlendirici olarak davranirlar.
Bunlar1 sematik olarak gosterirsek;

,9
f 6 =2

IR

+0
Z=Elektronegatif atom O N)

A=Z: -CN, -SOzH, -COR, -CO,R, -CO,H, -C=NR Dogru Cevap A

37. Asagidaki doniisiimlerin hangisinde net olarak yiikseltgenme veya indirgenme olmustur?

C——0O o C*1 ——0
o [ —— [ o [J+[] —— L1
0 g 3



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

COZUM
Genel olarak bir atom ya da atom grubunun elektron almasi, hidrojen almasi veya bu atom grubundan oksijen gibi elektronegatif

bir atomun uzaklagmasi indirgenme olarak, bunlarin tersi ise yiikseltgenme olarak nitelendirilir.

A seceneginde ¢ikis ve Uriin ayni1 kapali formiile sahiptir. Tepkime sirasinda yapiya hidrojen atomu girmemis, yapidan
hidrojen uzaklasmamustir. Yani herhangi bir indirgenme yiikseltgenme tepkimesi olmamustir.

B ve D seceneklerinde de cikis molekiilleri tepkime sirasinda hidrojen alig-verisine ugramamis, mevcut atomik yapilarini
muhafaza etmislerdir.

E seceneginde her ne kadar redoks kurallarina gore bir peroksit yapisi (oksijen -1) bozulmus ve bir oksit yapisina gegmis
(oksijen atomu -2) ve karbon atomlar da yiikseltgenmis goziikse de, ¢ikis molekiilii ile {iriniin kapali formiilleri aynidir yani
molekiilde net bir yiikseltgenme ve indirgenme tepkimesi olmamistir. Bu molekiilde, molekiil i¢i bir elektron alig-verisi s6z
konusudur.

C se¢eneginde tepkimede bir indirgenme olmus yapiya iki tane hidrojen atomu girmistir

Dogru Cevap C

38. Kursun metali, %86.6's1 kursun elementi olan Galena adli mineralden ¢ikarihr. Ozel bir maden filizi agirhkca
%68.5 galena minerali iceriyor ve kursun iiretimi %92.5 verimle gerceklestiriliyorsa yaricapi 5 cm olan kursun
kiireyi iiretmek icin hangi agirhikta (gram cinsinden) maden filizi islenmelidir? (Kursun metalinin yogunlugu=
11.34 g/cm?).

A) 1.08x 10*
B) 59.4

C) 523

D) 2.18x 10°
E) 108.15

CcOzZUM

4
kursun kiirenin kiitlesi = gnrf’xyogunluk =523.6 cm3x11.34% =59376g
1

maden filizi kiitlesi = 5937.6 gx 0925 X 0.685 X 0.866

=10820 g

Dogru Cevap A



KiMYA

39. Brom atomu dogada iki izotop halinde bulunur (Br-79 ve Br-81) ve atom Kkiitlesi 79.904 atomik kiitle birimidir.
Br-81’in kiitlesi 80.9163 atomik kiitle birimi ve dogada bulunma yiizdesi %49.31°dir. Br-79'un atom Kkiitlesi nedir?

A) 79.90
B) 80.92
C) 50.69
D) 81.22
E) 78.92

CcOZzUM

atom kiitlesi=(1.izotopun bolluk orani x1.izotopun kiitlesi)+ (2.izotopun bolluk orani x2.izotopun kiitlesi) +...
79.904=(0.4931x80.9163)+((1-0.4931)xBr-79 un atom kiitlesi )
Br-79 un atom kiitlesi=78.92 akb

Dogru Cevap E

40. 7.36 g bakir érnegi fazladan 0.51 g cinko ile kirlenmistir. Eger bu drnek icin atom Kkiitlesi dl¢iimii yapilmis ise
hesaplanan atom kiitlesi degeri (g/mol cinsinden) nedir?

A) 63.55
B) 6327
C) 65.38
D) 63.62
E) 6547

CcOZUM

_ 7369 __7369 _ ...
Makar = 4 =635 g/mol 0

051g 0519

Neinko = = = 0.0078 mol
O MA ko 654 g/mol
(73640519 (736 +0.51) g
besaplanacclMASter ey L 05ig _~ 736g _ 05lg z
Mpaer T Ma g’ ™ &35 g/mol T 654 g/mol) ™
= 63.62

Dogru Cevap D
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41. Asagda verilen tepkimelerin yardimiyla,

2 NH,(g) + 3N,0(g) — 4N,(g) + 3H,0(s) AH=-1010 kJ

3 H,(g) + N,0(g) — N,H (s) + H,0(s) AH=-317kJ
2 NH,(g) +1/2 O, (g) — N,H,(s) + H,O(s) AH =-143 kJ
H,(g) +1/2 O, (g) — H,0(s) AH = -286 kJ

Asagidaki tepkimenin olusum 1sisin1 bulunuz.
N,H,(s) + O, (g) — N,(g) + 2 H,0(s)

A) -58.5Kk]

B) +622.5k]

C) -6225k]

D) -1.05x 102kJ
E) +1756kJ

CcOzZUM

Hess yasasina gore birkag ayri tepkime sonucu olusan net reaksiyonun entalpisi, kendisini olusturan tepkimelerin entalpileri
toplamina esittir. Verilen tepkimeler ve entalpi degisimlerini kullanarak yanma entalpisi hesaplanir. Entalpi degigimleri
verilen siraya gore numaralandiriimistir.

Istenilen tepkimeyi, verilenlerden elde etmek icin 4 ile carpmak islemleri kolaylastiracaktir. (1. tepkimede ¢ikanlardaki azot
gazinin kat sayisi 4 oldugundan dolay1)

2 NH;(g) + 3N20(g) — 4Nx(g) + 3H20(s) AH, = —1010 kJ

N2Hi(s) + H2O(s) — 2 NH(g) +1/2 Oz (g) —AH; = +143 kJ

(3) NaHa(s) + (3)H20(s) — (9) Ha(g) + (3) N2O(g) —3AH, = +951 kJ

(9) Ha(g) + (9/2) Oz (g) — (9) H20(s) 9AH, = —2574 kJ

(4) N2H(s) + (4) 02 (g) — (4) Na(g) + (8) HO(s) 4AH = —2490 kJ
AH = —622.5 k]

Dogru Cevap C

42. Cl, molekiiliinden Cl atomlarim ayirabilmek icin gerekli enerji 239 kJ/mol'diir. Eger bu enerjiye sahip sadece bir
tek fotonun absorblanmasi ile ayristirma islemi yapilabilseydi, fotonun dalga boyu metre cinsinden ne olurdu?

A) 5.75x 10%
B) 6.03x 10°

C) 5.00x 107
D) 4.33x 10

E) 9.44x 107



KiMYA

CcOzZzUM

239 kJ x 103] /k] B
Froon = gz 108 = 27X 107

3.0 x 108 m/s

G
397 %1079 = h5 = 663 X 1073/ x >

A=50x10""m

Dogru Cevap C

43. Asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Atom yarigap1 bu diizende artar: Br~ < Br < Ca*’<Ca <K' <K.
B) Atom yarigapi bu diizende azalir: Cs > Sb > S > Se.

C) Metalik karakter bu diizende artar: Sr <Al <Ga <Si <P <N.
D) Mo?*" iin 4d orbitalinde 4 elektron bulunur.

E) Coulomb kanununa gore, birbirlerinden 100 pm uzaklikta duran +1 ve -1 yiiklii par¢aciklarin etkilesiminin
potansiyel enerjisi, birbirlerinden 200 pm uzaklikta duran +1 ve -1 yiiklii par¢aciklarin etkilesiminin

potansiyel enerjisinden daha azdir.

CcOzZUM

Bir atomun elektron kaybetmesi yarigapinda azalmaya sebep olur, elektron almasi ise yarigapi artirir. Ca?* < Ca ve K* <K
siralamalar1 dogru olsa da, Br- iyonunun yarigap1 Br atomunun yarigapindan fazladir. A sikki yanlistir.

Bir atomun katman sayisi arttik¢a, bulundugu periyot numarasi arttikca, yaricapt artar. Cs > Sb > S siralamast dogrudur.
Ancak Se ve S ayni gruptadir fakat Se periyodik tabloda daha agagida bulunur bu nedenle Se’nin yarigapt daha biiyiiktiir. B
sikkt yanligtir.

Metalik karater periyodik tabloda saga gittikce azalir, asag1 gidildikce artar. Al < Ga siralamasi dogrudur ancak Grup 15
elementleri P ve N verilenler arasinda en az metalik karaktere sahip olan elementlerdir. C sikki yanlistir.

Mo’ : 182 2% 2p° 3s% 3p° 4s% 3d1°4p° 4d°, Mo*" iin 4d orbitalinde 3 elektron bulunur ve D sikki yanlistir.
192

Coloumb kanununa gore E, =k , z1t yuklii pargaciklarin potansiyel enerijisi (k pozitif bir degere sahiptir) negatif
degere sahiptir. d, mesafenin azalmasi daha diisiik bir E degerini verir. Bu nedenle 100 pm mesafede olduklar: durumda
sistem daha diisiik potansiyel enerjiye sahiptir.

Dogru Cevap E
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44. Asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Yan taraftaki Lewis yapilari iginde sadece ICI eksik oktete sahiptir: SO,, SF,, F,, NO, ICI

B) Listedeki iyon ve molekiillerden sadece XeO, merkez atomu baglanmamus bir elektron ¢iftine sahiptir :
CH,', BeCl, CH,,, PCI,, XeO,

C) Listedeki molekiillerde kendi i¢lerindeki biitiin bag uzunluklari esittir: CO,, O,, CO, NO, H,S

D) iki karbon atomu arasindaki bag sayis1 arttikca bagdaki elektron sayilar1 ve bag uzunluklari da artar,
ancak bag enerjileri azalir.

E) I Lewis yapisinda, merkezdeki iyot atomunun gevresinde 8 elektron bulunur.

CcOzZUM

ICl bilesigi tek sigma bagindan olusup, bilesikteki iki atom da oktetini tamamlamistir. NO radikal bilesiktir ve oktetini
tamamlamamistir. A sikki yanlistir.

CH,", BeCl,, PCl, ve XeO, merkez atomlari iizerinde bag yapmayan elektron ifti yoktur. VSEPR modeline gore sirasiyla
AX,, AX,, AX, ve AX, yapisindadir. Fakat CH, iyonu merkez atomu karbon tizerine baglanmamis elektron gifti igerir ve
AX.E yapisindadir. B sikki yanlistir.

CO ve NO, 2 atomdan olusur ve molekiil i¢i tek bag vardir, bag uzunluklar esittir. CO, iki C=O bagi igerir, bu baglar
dejeneredir ve uzunluklari esittir.

H,S iki H — S bagi igerir, bu baglar dejeneredir ve uzunluklar esittir.

O, molekiil toplam 3 tane bag igerir ve bu baglar iki OO baglar1 arasinda esit olarak paylagilmustir. Tim bag uzunluklari esittir.
C sikki dogrudur.

iki karbon atomu arasindaki bag sayis1 arttikga, bagdaki elektron sayilari artar, bag uzunlugu azalir ve bag enerjisi artar. D
sikkt yanligtir.

I, Lewis yapisinda merkez iyot atomu {izerinde 6 elektron bulunur, ug iyot atomlariyla birer bag yapmustir. E gikki yanlistir.

Dogru Cevap C

45. Asagidakilerden hangisi PF.’iin yiikseltgenmesi ile elde edilemez?

A) NapP,0,.10H,0
B) H,P,O,

C) KPF,

D) (NH,),HPO,H,0
E) Ca(PO,)F



KiMYA

CcOzZzUM

PF, molekiiliinde fosfor atomu +3 degerliklidir, ylikseltgenmesi sonucu +4 veya +5 degerlik alir.
Na,P,O_.10H,O : (4x+1)+(2xP)+(7x-2)=0, P=+5 degerliklidir.

H,P.O, : (4x+1)+(2xP)+(6x-2)=0, P=+4 degerliklidir.

KPF, : (+1)H(P)+(6x-1)=0, P=+5 degerliklidir.

(NH,),HPO,.H,0O : 2x+1)+1+(P)+(3x-2)=0, P=+3 degerliklidir.

Ca (PO,),F: Fosfat iyonu-3 degerliklidir. P+(4x-2)=-3

P=+5 degerliklidir.

D sikkinda verilen bilesikte P atomu +3 degerliklidir ve PF,’ten eldesi yiikseltgenme tepkimesi degildir.

Dogru Cevap D

46. Dikromat iyonunun, Cr,0.* sulu ¢ozeltisi turuncu renkte iken, krom (III) Cr*" iyonununki yesil renklidir.
Asitlendirilmis potasyum dikromat cozeltisi 5 farkh c¢ozeltiye damlatilmistir. Bu cozeltilerden ii¢ tanesi yesil
renge donmektedir. Biri kahverengi renge, digeri de turuncu renkli hale gelmistir. Turuncu renkli hale gelen
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) SnCl,
B) KI

C) CH,CH,0H
D) NaNO,

E) AL(SO,),

CcOzZUM

Dikromat iyonu asidik ortamda, indirgen bir maddeyle tepkimeye girerek Cr*" iyonuna indirgenir ve yesil renge doner.
Turuncu halde kaldig1 durum, redoks tepkimesinin ger¢ceklesmedigi, indirgen olmayan maddeyle karistirildigi durumdur.
SnCl, bilesiginde Sn +2 degerliklidir ve +4’e yiikseltgenir. (yesil ¢ozelti)

KI bilesiginde I -1 degerliklidir ve I,’ye yiikseltgenerek kahverengi ¢ozeltiyi olusturur. (Iyotun rengi yesil ¢ozeltinin rengini
bastirir.)

Etil alkol, dikromat iyonuyla karboksilik asite yiikseltgenir ve dikromat iyonu Cr** iyonuna indirgenir. (yesil ¢ozelti)
NaNO, bilesiginde azot +3 degerliklidir ve +5’¢ yiikseltgenerek NO," iyonunu olusturur. (yesil ¢ozelti)

AL(SO,), bilesiginde Al +3 ve S +6 olan en yiiksek degerliklerine ulasmiglardir ve Al(SO,), bilesigi indirgen bir madde
degildir. Bu nedenle dikromat iyonu indirgenmez ve sonugtaki ¢dzelti turuncu renklidir.

Dogru Cevap E
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47. Ardisik atom numaralarina sahip 4 tane elementin kaynama noktalar: asagidaki tabloda verilmistir.

A B C D
Atom Numarasi N N+1 N+2 N+3
Kaynama Noktasi, °C 58 -152 688 1380

A, B, C ve D harfleri element sembolleri yerine kullanilmistir. Buna gore asagidaki bilesiklerden hangisi en
kararhdir?

A) AB
B) AC
C) AD
D) BD
E) BC,

CcOzZUM

A, B, C ve D elementlerinden yalnizca B oda sicakliginda gaz haldedir. A elementi oda sicakliginda s1vi halde bulunan sudan
daha diisiik kaynama noktasina sahiptir, bu nedenle sivi halde bulundugu ¢ikarimini yapabiliriz.

B’den C ve D’ye geciste biiyiik bir artig vardir. Bu artigin periyot degisiminden kaynakli soygazdan (B) metallere gegisi
(C ve D) oldugu ¢ikarimin yapabiliriz.

1A grubu metali olan C bilesiklerinde +1 degerlik alirken, D +2 degerlik alir. A ise bir halojendir ve iyonik bilesiklerinde -1
degerlik alir.

Bu durumda olusabilecek en kararli bilesikler AC ve A D’dir. Verilen siklarda yalnizca A D bulunur.

Dogru Cevap C

48. Bir dizel motorunun egzozundan ¢ikan CO, ve H,O gazlari kapah bir kapta 447 K sicakhikta toplandiktan sonra,
kabin sicakhigi 298 K’e diisiiriiliince, kabin toplam basinci 3.0 atm’den 0.80 atm’ye diismektedir. Egzoz gazindaki
CO,:H,0 mol oram kactir?

A) 23
B) 1:1
C) 25
D) 4:11
E) 1:5



KiMYA

CcOzZzUM

447 K’de CO, ve H,O gaz halde bulunurken, 298 K’de H,O siv1 halde bulunur.

Normal sartlar altinda kabin toplam basincina suyun buhar basincinin da katkist vardir fakat bu bilgi bize verilmediginden,
suyun buhar basinci ihmal edilecektir. Kabin hacmi sabit kabul edilir.

447 K’de 3.0 atmxV = nyopiam RX447
3V

Ntoplam = mﬁ

298 K’de 0.8 atmxV = ngy, RX298
08V

"c%: = 298 R

3 0.8\V 3V
)R 745 R

Ny,0 = Ntopltam — Nco, = (m - ﬁ =

ncoz:nHzo =2:3

Dogru Cevap A

49. 1,3,5-triklorosiklohekzan bilesiginin kac¢ tane stereoizomeri vardir?

A) 1
B) 2
C) 4
D) 8
E) 16

CcOzZUM

Stereoizomer: Atomlarin birbirine baglanis diizenin ayni, fakat atomlarin uzaydaki yonlenmelerinin farkli olmasindan
kaynaklanan bir izomer tliridiir. Stereoizomerler, geometrik izomerler ve optik izomerler olarak iki gruba ayrilirlar.
1,3,5-triklorosiklohekzan molekiiliiniin agagida gosterildigi gibi iki geometrik izomeri vardir ve bu iki molekiil ayn1 zamanda
birbirinin optik izomeri yani diasterecomerleridir. Bu iki stereo izomer de mezo yapisinda oldugu i¢in (ayna goriintiileri ile
cakisirlar) bu yapida baska optik izomer yoktur.

Cl Cl

Cl Cl Cl Cl
Dogru Cevap B
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50. Hidrojen ve azot gazlarimin karisiminin toplam basinci 784 torr ve hidrojen gazinin kismi basinci 124 torr' dur.
Bu karisimin 2.00 L hacminde ve 298 K sicaklikta agirlhik¢a ne kadar (gram cinsinden) azot gazi bulunur?

A) 0.0133
B) 0.0710
C) 0374
D) 0.994
E) 1.99

Py, = 784 torr — 124 torr = 660 torr

= 0.071 mol

py, XV 660 torrx2.00 L
Ny, = =

*  RxT 760;"—;x0.082%x2981(

my, = ny, X280 =199 g

Dogru Cevap E



